

日媒：俄烏戰事讓中東陷入“小麥危機”



(參考消息網3月23日報道)據日本《讀賣新聞》3月22日報道，俄烏戰事正動搖中東和北非的“生計”。該地區的主食小麥等糧食的自給率僅為四成左右，嚴重依賴從俄羅斯和烏克蘭進口。

報道稱，俄烏戰事發生後，在巴勒斯坦自治區加沙地帶的超市裏，面粉價格上漲了三成。

埃及開始限制對加沙的出口，砂糖和肉類等的價格也上漲四成。這對貧困階層人口約占六成的加沙民眾造成打擊，由於購買力下降，當地超市貨架上的剩貨增多。

55歲的出租車司機馬哈茂德家中小麥已經

用盡，麵包也從桌子上消失了，每周享用五次的扁豆湯已減少到每周兩次。

處於內戰狀態的也門也有三成小麥供應依賴烏克蘭。聯合國三個機構14日發表聯合聲明稱，到今年年底，也門民眾或將陷入最嚴重的饑餓狀態。

據日本農林水產省等統計，中東和北非國家平均糧食自給率約為四成至五成，其中一半以上國家的糧食自給率不足三成。據美國麻省理工學院的“經濟復雜性觀察站”組織統計，2019年烏克蘭53%的小麥出口運往該地區。

黎巴嫩國內市場上的小麥九成以上產自俄羅斯和烏克蘭。該國經濟部門一位官員指出，

國內小麥存儲僅夠維持4至6周，情況危急。由於外匯儲備不足，政府無力另尋替代進口來源，人們在超市裏連日排起購買麵包和小麥的長隊。

伊拉克小麥價格上漲2至4倍，政府正試圖通過查處投機漲價的經銷商來平息民眾焦慮。

沙特阿拉伯等海灣產油國的糧食自給率低於5%，其政策是利用高油價賺取的利潤來應對進口糧價的飆升。但在其他國家，提高政府補貼很可能導致財政惡化。開羅大學經濟學教授瓦裏德·加巴拉指出：“在世界各國都在尋找替代進口來源國的背景，中東非產油國不太可能贏得競爭。”

新聞 國際簡訊

1. 美國前國務卿希拉裏、德國總統等多國政要近日感染新冠病毒；韓國累計確診病例突破千萬，全國五分之一人感染新冠；瑞士衛生部門稱目前該國約10%人口攜帶新冠病毒。
2. 俄專家近日指出：美國生物實驗室已成傳染病禍源，合理懷疑新冠病毒由美國製造；英媒：研究證實新冠病毒是美國公司製造，莫德納公司牽扯其中。
3. 據路透社23日報道，普京計劃參加G20峰會，美國及其盟友正在討論是否將俄羅斯驅逐出G20，外交部：任何成員都無權開除他國成員資格。
4. 當地時間22日，俄烏在多地持續交火，俄外長：俄烏談判艱難，烏克蘭不斷改變立場；普京發言人：向烏派北約維和部隊的想法很危險，若國家面臨生存威脅，俄羅斯就可以使用核武器。
5. 塔利班23日撤回此前宣布的開放阿富汗女校命令，稱將根據伊斯蘭教法重新計劃。



國際日報臉書網址：
<https://www.facebook.com/InternationalDaily>

地震損電廠 日本發出供電緊張警報

(新華社北京3月23日電)由於上周福島附近地震導致日本多家發電廠停運，加上雨雪降溫天氣帶來大量供暖用電需求，日本政府22日對首都東京等多地發出電力供應緊張警報，呼吁民眾節約用電。

據日本經濟產業省和東京電力公司估計，東京和從日本中部到東北部的15個縣22日面臨供電緊張情況。如果不採取足夠節電措施，這些地方可能從當晚開始停電，由東京電力公司和東北電力公司服務的200萬至300萬用戶將受影響。

福島附近海域16日發生7.4級地震，導致東京電力公司和東北電力公司旗下合計6座熱電廠受損停運，約200萬用戶一度供電中斷，包括東京的數十萬用戶。經濟產業大臣萩生田光一說，部分受損熱電廠可能數周乃至數月都不能恢復正常運行。

據共同社報道，這是東京電力公司自2011年“3·11”大地震以來面臨的最嚴重短期供電困局。

另一方面，隨着東京等地22日出現雨雪天氣，氣溫降至2攝氏度左右，供暖用電需求驟

增。

萩生田光一呼吁民眾和企業採取各種措施減少用電，包括關掉不必要的燈、調低空調溫度、關閉霓虹燈招牌。這一呼吁得到響應：許多便利店將空調溫度調低，多家超市調暗燈光，一些企業改用備用發電機供電。

日本首相岸田文雄也通過社交媒體呼吁民眾盡可能節約用電。他在社交媒體上說：“用電需求仍然超過目標水平。”(邵婕)



歐盟決定成立快速反應部隊

(新華社北京3月23日電)歐洲聯盟21日批准防務新政策，包括成立一支快速反應部隊，旨在提高聯盟行動能力。

歐盟成員國外交和國防部長今天在布魯塞爾召開會議作出上述決定，打算在2025年前成立一支由5000人組成的快速反應部隊，以迅速應對危機局勢。

據路透社報道，這支部隊將包括陸、空、海力量。歐盟擬在2023年對快速反應部隊進行首次實戰演習。

歐盟外交與安全政策高級代表博雷利21日在新聞發布會上說，上述決定是“歐

盟作為安全提供者的轉折點”，釋放“強烈的團結信號”。

“更加惡劣的安全環境要求我們實現飛躍，提高行動能力和意願，增強防務韌性，更多、更好地投資我們的防禦能力，”歐盟在一份聲明中說。

長期以來，歐洲眾多國家在防務問題上依賴以美國為首的北大西洋公約組織。歐盟27個成員國中，22個是北約成員國。近些年來，歐盟致力於強化防務自主，提出不少政策框架，加快機制建設與道路摸索。

據法新社報道，歐盟成立快速反應部隊的

計劃已經醞釀兩年。美國去年宣布結束近20年阿富汗戰爭並倉皇撤離，一些歐洲國家由於得不到安全保障，撤離工作陷入停滯，這促使歐盟內部加速討論創建快速反應部隊，以減少對美國軍事力量的依賴。

分析人士指出，眼下俄羅斯與烏克蘭衝突讓歐洲戰略自主問題的緊迫性更為凸顯。

德國國防部長克裏斯蒂娜·蘭布雷希特21日說，德方希望在快速反應部隊成立的第一年為其提供核心力量。

拉脫維亞外交部長埃德加斯·林克維奇斯在社交媒體推特上說，新的防務政策為歐盟成

為防務和安全領域“真正的參與者”鋪路。他同時警告，在烏克蘭問題上，歐盟在防務安全領域的可靠程度仍有待檢驗。(劉曦)

